Школьный этап олимпиады по биологии  2010-2011 учебный год

9 класс

На выполнение олимпиады по биологии дается 2 часа (120 минут). Работа состоит из 5 частей.
Часть 1 включает 20 заданий. К каждому заданию дает​ся 4 ответа, один из которых верный. 
Часть 2 содержит  3 задания на соответствие и 2 задания с выбором трех верных ответов из шести. 

Часть 3 - выберите правильные утверждения.

Часть 4 – подбор термина для определения.

Часть 5 содержит 2 задания со свободным ответом. 
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагае​мые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.
Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднения, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям можно бу​дет вернуться, если у вас останется время.
Часть 1. Часть 1 включает 20 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответа поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.

1. Вода с растворенными в ней органическими и неорганическими веществами (содержимое вакуоли) - это:
а) цитоплазма;                             б) клеточный сок;               в) хлорофилл;
г) межклеточное вещество.

2. К двудольным относятся следующие растения:
а) горох, кукуруза, овес;
б) кукуруза, фасоль, бобы;
в) фасоль, бобы, горох; 
г) горох, овес, бобы.

3. Корневые клубни образуются из:
а) главного корня;
б) боковых корней;
в)  главного корня и нижней части стебля;
г)  боковых и придаточных корней. 
4. Сосуды ксилемы в период активного функционирования растения:
а) мёртвые; 
б) живые, только их клеточные оболочки одревесневают;
в) живые, только их ядро исчезает;
г) живые, цитоплазма остаётся только около клеточной оболочки.

5. Хитин – это:
а) панцирь ракообразных;
б) основа наружного скелета членистоногих; 
в) пигмент в покрове беспозвоночных;
г) составная часть целлюлозы.

6. Регенерация у кишечнополостных происходит благодаря делению:
а) кожно-мускульных клеток;
б) промежуточных клеток; 
в) стрекательных клеток;
г) неклеточного слоя.

7. Сердце насекомых:
а) в виде трубки;                   б) однокамерное;                       в) двухкамерное; 
г) четырехкамерное.

8. Из перечисленных организмов к классу Саркодовые относятся:
а) стрептококк;    б) хламидомонада;        в) лямблия;
г) амеба дизентерийная. 
9. Богатое энергией вещество (АТФ) образуется в:
а) рибосомах;                      б) ядре;               в) межклеточном веществе;
г) митохондриях. 
10. Гипоталамус находится в:
а) конечном мозге;                 б) промежуточном мозге;     в) среднем мозге;
г) заднем мозге.

11. Стержневую корневую систему имеет:
а) пшеница;                б) фасоль;               в) лук;               г) овес.

12. Органоидом немембранного строения является:
а) лизосома;                б) аппарат Гольджи;            в) клеточный центр; 
г) митохондрия.

13. Ткань, для которой, как и для всех видов соединительной ткани характерна защитная функция, но не характерна опорная функция:
а) костная;         б) хрящевая;                        в) волокнистая;                г) жировая. 
14. Вазопрессин является гормоном:
а) поджелудочной железы; 
б) гипофиза; 
в) паращитовидной железы;
г) надпочечников.

15. К подтипу «Хелицеровые» не относятся:
а) речной рак;    б) паук – крестовик;      в) скорпион;            г) чесоточный зудень.

16. Потовые железы, играющие большую роль в теплорегуляции, впервые появились у 

а) пресмыкающихся                    б) птиц;

в) млекопитающих;
г) земноводных.

17. Недостаток, какого витамина вызывает анемию (малокровие)

а) А;                б) В12;                 в) РР;             г) С.

18. Короткий отросток тела нервной клетки называется:

а) дендрит;      б) нейрон;               в) аксон;             г) синапс.

19. Переносчиком болезней человека может быть:

а) тутовый шелкопряд;           б) клоп вредная черепашка;

в) комар;
г) ручейник.

20. К какому уровню организации живой природы относят хлорофилл в клетках растений?

а) молекулярный;                          б) клеточный;

в) организменный;
г) биоценотический.

Часть 2. 
1. Установите соответствие между органами растений и их функциями.

	Функции
	Органы

	1. Фотосинтез
	    А. Корень

	2. Поглощение воды
	Б. Лист

	3. Опорная функция
	

	4. Испарение воды
	

	5. Поглощение углекислого газа
	

	6. Поглощение минеральных веществ
	


2. Установите соответствие между клеточными структурами и органеллами, которым они принадлежат.

	Детали строения
	Органеллы

	1. Тилакоиды
	    А. Митохондрии

	2. Граны
	  Б. Хлоропласты

	3. Кристы
	

	4. Строма
	

	5. Матрикс
	

	6. Кольцевая ДНК
	


3. Установите соответствие между типами развития и их характеристиками.

	Характеристики
	Тип развития

	1. Куколки нет
	             А. С полным превращением

	2. Личиночные признаки сохраняются в течение ряда линек
	  Б. С неполным превращением

	3. Органы личинки разрушаются
	

	4. Строение личинки приближается к строению взрослого организма путем ряда линек
	

	5. Органы взрослой особи образуются из зачатков
	

	6. Личинка сходна со взрослым организмом
	


4. Стабилизирующий отбор в отличие от движущего:

а) характерен для постоянных условий среды;

б) характерен для меняющихся условий среды;

в) приводит к гибели организмов отклоняющихся от нормы;

г) благоприятствует организмам с признаками, соответствующими норме;

д) благоприятствует организмам с новыми признаками;

е) снижает приспособленность видов.

5. Выберите названия гормонов:

а) пепсин;

б) протромбин;

в) инсулин;

г) адреналин;

д) тироксин;

е) фибриноген.

Часть  3. Выберите правильные утверждения.

1. Искусственный отбор в отличие от естественного завершается получением новых культурных форм.

2. Фотосинтез протекает в митохондриях.

3. Кроманьонцы – это представители древних людей.

4. Бриология – отдел ботаники, изучающий жизнь и распространение мхов.

5. Мальпигиевы сосуды – органы выделения насекомых, паукообразных и многоножек.

6. Инстинкт – это серия приобретенных организмом условных рефлексов.

Часть 4. Подберите соответствующий термин для данного определения.

1. Увеличение числа особей растений в результате их развития из корней, стеблей, листьев - _______________________. 
2. Двигательный центр речи и письма у правшей находится в ____________ полушарии большого мозга.

3. Растения, у которых пестичные и тычиночные цветки расположены на одном экземпляре называют  _____________________ .
4. Процесс полового размножения у инфузорий – ______________________ .
5. Для нормального свертывания крови необходимы ионы __________.

Часть 5. Решите биологическую задачу.

1. При хранении картофеля в теплом помещении он сморщивается, а при подмораживании  становится сладким. Объясните данное явление.

2. Почему горох нельзя размножать усами как землянику?

